



# 我尊敬没有“梦想”的人

■ 古典

结束了某大学的MBA课程后,我走到楼下,已经是北京的深秋。那天晚上甚至能看到星星,天气好得让人怀疑自己不是在北京。从温热的教室走出来,深吸了一口气,冷空气让人心变得如月光般宁静。

一个学生跟着我走了一段路,也许觉得我实在是不忙。走上来,问我一个问题,算是刚才那个讲座的续集——在结束的时候,我对他们说:“你们在一所很好的学校里面读MBA课程,毕业后会进入高薪行业,在一流的平台和最聪明的精英团队为伍,这是一件大好事。但是如果有一天,你有机会想明白你的梦想是什么,遇到一个能够接近梦想的机会,即使那个时候这梦想看起来简陋又不那么精英,也请你为它做点什么。这才是你来到这里学习的目的。”

“但老师,我真的不知道我的梦想是什么。”她说。“老师,怎样才能有梦想?”

“试试列出你生活的8个领域,事业、财务、健康、家庭、友情、爱情、个人成长,还有一项留给你自己,填什么都可以,比如说旅游。然后每一个都设想一个3到5年最好的样子,这样你有什么概念?”

“有的,我脑海里画面出来。”她点点头,又有点困惑,“但是这就是梦想吗?难道梦想不应该是完整很清晰的吗?”

“是的。”我笑了,“我们都被梦想这个词忽悠得够呛。励志书看多了,我们总认为一定是宏伟而遥远的,比如改变世界什么的才算梦想。其实梦想应该触手可及的。试试看,把每一个小部分的画面想象出来,你会惊喜地发现,这些部分之间都有联系。当每一个拼图出现,你3年后的梦想就会立体起来,成为一个完整的故事,这就是你的梦想。”

她的眼睛开始发光,我想她的拼图已经开始了。过一会儿,她又问:“那我不会有伟大的梦想了吗?”

“会的,你一定会。但是我们要走到这座山的山顶,才能望到下一条路。梦想的力量应该给我们动力,而不是压力——对于登山者来说,脚下的山顶就是梦想,而不是某一天去爬珠峰。”她高兴地走了。

我们从小所受的教育让我们总会误解,以为“梦想”就该和“解放全人类”这样的目标联系起来,于是我们为自己立下了很多和现在没什么联系的虚假梦想——当梦想成为一种青春流行品,甚至成为一种道德判断——你就会被梦想绑架了。

真正的梦想应该能让你真切地看到,应该和生活相关,应该在身边就有能够实现的资源。只有这样,梦想才会成为你成长的动力,而不是成为你

成长的负担。

我认识一个女孩子,她从小父母离异,在姐姐的支持之下生活、读书、来到北京。她有一个小本子,里面记录了姐姐为她花的每一笔钱,这么多年下来,数额惊人。她不知道职业规划,不知道生涯的三阶段模型,也不顾生涯彩虹图里写定的关于人生这阶段的任务……她的职业目标很简单,就是坚持每个月从工资里面拿出大部分,给姐姐寄去这让自己心安的钱。她说:“我没有什么梦想,我现在就是要赚钱。要早点还清这笔钱,这是我的独立和尊严。”

我能帮她分析,也许她姐姐并不需要这笔钱,我也可以告诉她,人生这个阶段不如先投资自己,未来再还。我们能站在她的位置以外给她一万个貌似正确的建议……但是谁又能否认,这种固执的努力背后的勇敢、坚强和尊严?谁有能说,以自己的方式找到独立和自

尊,难道不是人生最需要守护的东西?

我没有给她任何建议,相反,我向她致以深深的敬意——我发自内心的尊敬这样的没有“梦想”的人。梦想应该是你马上能做什么的事,他们才是真正找到梦想的人。



命运真是好奇怪呀。原来我觉得我的命运一直不好,这样那样的挫折和坎坷,现在突然这么好,好像不切实际。感觉好像不是我余秀华应该要的东西。哎呀,真是好神奇。

——短短一个月,余秀华受到的关注一下子超过以前39年受到的关注。在北京,她坐在话筒前安安静静地讲:“我觉得我应该欣喜若狂的,但是没有。很对不起大家这么关注和关心。”

太可惜了,他们,还只是一个孩子,他们的“计算机技术,不得不令人佩服,称他们为“天才”,一点也不为过。

——近日,公安部侦破“海燕3号”特大信用卡诈骗案,主犯是一个17岁的孩子,初中毕业,完整破译并掌握19万个银行账户的资料,涉及近15亿元的案值。这让成功侦破此案的公安人员大为吃惊

一天下来,要个二三百元应该不成问题,他们欺骗了人们的善心,之所以拍下来,就是想给好心市民一个提醒。

——网上一组“长春街头乞丐变装换班”的图片引起全国网友关注。“原本穿着还算干净的男子变装后,大冬天穿着膀子趴在地上,骗取人们的同情心要钱。”拍摄图片的记者鲁亮说,希望通过这组照片,给好心市民提个醒

我们希望中国腐败分子在加拿大越来越少,因为我们不希望这样的人在加拿大。

——加拿大驻华大使赵朴称,中加双方在海外缉逃方面的合作越来越紧密,加拿大将仅保留非法资产的一部分用以支付案件在加拿大产生的法律费用,非法资产的其余部分将返还给中国

我错就错在,因为年龄大了,我以为自己可以将就!

——浙江一新娘在婚礼前天凌晨两点驾车出逃,男方尴尬清场。针对外界诸多猜测,33岁的她说,自己与新郎是经人介绍认识,双方无法沟通,单独吃饭不超过3次,没看过一场电影,悔恨自己当初太将就

各行业都在进入互联网时代,寺庙也要跟上。

——近日,网上惊现“神拍卖”——寺庙头炷香全球首拍。负责人表示,寺庙也要紧跟互联网的步伐。此前,绍兴千年名刹大佛寺在淘宝拍地宫陵寝,还配“和神仙斗地主”推广语引争议

人们总是把肥胖和一切消极的事情联系在一起。如果你是胖子,那么你会是又懒又笨又丑的人。我却认为胖也是一种美,如果没有健康方面的担忧,我会继续保持现在的体重。

——年轻的美国胖女孩惠特尼·托勒体重380磅,最近却因一段“胖女孩的舞蹈”视频红遍网络

这要归功于我从少年时代就不再大笑或微笑。我的执着得到了回报,我的脸上没有一条纹。

——英国一女子为不长皱纹40年不笑,医生称这可能是目前最有效的抗衰老技术

很多教师觉得别扭,甚至有人觉得这是一种侮辱。一名教师的水平高低,并不取决于做试卷的能力大小。

——江苏邳州运河中学组织了一场别开生面的考试,要求40岁以下的高三年级教师和学生同场考试,引起教师反感。多数教师交白卷以示抗议,有教师当场甩笔而去

世局动荡,时代变迁,你可以把自己关在小圈圈内,却不可能永远阻止外人进来。

——《魔戒》中被电子书读者标注次数最多的一句。统计发现,读者在阅读小说时标注的都是励志的句子,比如“哈利·波特”系列中的这句:“重要的不是一个人生下来是怎样的,而是他会长成什么样。”

当年想过在北京买楼,记得那时北京一栋豪宅卖四百多万元,谁知一两年间就升到两千多万元。

——据香港媒体报道,阿娇今年专注在内地拍戏赚钱,当被问到有没有在内地买房时,她后悔不已地回答道

有国际友人在,我们怎么好意思乱穿马路。

——湖南株洲一个21岁英国姑娘苦练中文当城管监督员,一位市民表示,现在株洲人的素质越来越高

将来农民不再是身份,而是一种职业。

——经济学家厉以宁如是说

从出生到毕业,我已经花了父母足足90元!

——日前,湖北武汉工程科技学院给大一学生布置的寒假作业是“算感恩账”,让大学生计算从出生开始到幼儿园、小学、中学,直到大学毕业所花费的生活费、交通费、零用钱、学费、娱乐费等费用的总和。有学生按照清单算完账后哭了 (墨墨/辑)

## 闲言

## 笑口常开

■如果你爱发自拍照,一定会有人很不客气地说丑。可你只要坚持发,每天发,慢慢地就不会再有人这么说了——因为他们已经把你删了。

■女孩子的人际关系可以分为三种:可以不洗头见的;要洗了头才能见的;洗了头都不想见的。

■恋爱不能凑合。在你最好的时候,把你暂时交给不喜欢的人,就会错过合适的人。

■少小离家老大回,父母亲戚把婚催。媒人相见不相识,笑问胖子你是谁?

■有的人的人生是传记,有的人的人生是散文,而我的人生,只是个段子。

■最不喜欢两件事:一是我不能接电话对方还打个不停;二是我不停地打电话对方却不接。

■我不是贪财,我只是热爱收集人民币。

■女生多的学校就是不好,容易撞衫撞鞋撞包撞发型,甚至撞男友。

■从小就向往成为隐士,后来知道原来就是不起眼的“宅男”。

■吾日三省吾身:看脸,看秤,看余额。(综辑)

■钞,稀有金属,易挥发,且产量极低。密封于信用卡里,放在钱包里极其不稳定,放在支付宝里可转化为快递,容易与各种商品和女朋友发生化学反应,生成空气和眼泪,且伴随有心疼感觉。若遇催化剂“双十一”,燃点会降低,并通过“买”迅速分解,最终发光发热燃烧升华,直至消失。请妥善保管好。

■老婆每个月总有那么几天:坐立不安、情绪激动、彻夜失眠……最初丈夫以为是生理期反应,后来才发觉那其实是她钱花完了,在等发工资。

■上学时老师出了一道成语题:五四,让同学们作答。第一个同学说“五湖四海”,老师很满意地点了点头。然后让下一个同学回答,他竟然来了个“五八四十”!

■病人:“告诉你,先生,我因为现在失恋,一颗心似冰一样的冷着。”

医生:“那么在初恋的时候怎么样呢?”

病人:“我的心在初恋的时候比火还要热得厉害。”

医生:“唔……这是寒热病。”(笑语/辑)



敢于亮剑 刘旻昊 作

## 工作和玫瑰

■ 朵拉

将工作当成娱乐的难度实在太高。很久以前便听过,多年以来做不到。

工作时候,一心盼望尽快完成,过来人看见,劝告:“慢慢做,先思考,再动手,细心处理,效果更理想。”谁不明白呢?可是,工作未完成,一份拘束往住紧缚得让人喘不过气,赶工是期待保留更多时间去休闲和娱乐,借此松懈精神压力。

工作却永远没有完成的时候。一个个案刚结束,另一个跟在后面追上来。

朋友赶工两个月,每天半夜三更和星星比赛睁眼不睡觉,见到人就呱呱叫:“再没得睡,皱纹和眼袋从此都不要和我分手,永恒爱我,这可不行了!”再能干的女人,说到底还是女人。她还期盼着美好打算:“这个个案赶完,要求老板放长假,起码要睡两个星期,才能将失去的睡眠时间补回来。”工作完成后,她带一对熊猫眼睛去看老板,老板非常满意地对她微笑:“做得很好,给你一天假期,后天开始新的个案。”朋友说:“再这样下去,我会精神崩溃。”

一位日本泥水匠,在工作时,于面前放一朵玫瑰。一边工作一边嗅着玫瑰的香味,手一停下,便眺望美丽的花朵。随着工作的进度,把面前的玫瑰一再移高,让玫瑰永远在他面前。

工作令人疲惫、厌倦;而玫瑰使人精神、鲜活。

明天,要记得带一朵玫瑰去上班。



## 马寅初为学生换外教

■ 张达明

1956年上半年,北京大学西语系大三学生集体给校长马寅初写了一封长信,反映教他们“当代东德文学”的一位东德教师“不仅年轻,水平不高,而且态度粗暴,坚决要求更换这位教师”。

信寄出一个多月后,马寅初才约见了学生代表,他一开口讲话,就首先表示了歉意:“同学们给我的信已经一个多月了,但我却是今天刚读到的,因为一直放在校长办公室没有转交给我。虽然这是工

作人员的一时疏忽,但我作为校长却有不可推卸的责任,尽管我在看到信后就立即和大家见面,但我还是必须给大家道歉的。”接着,他讲了三点意见,一是这样的教师在年轻时也碰到过,尤其是一些外国教师,他们不管学生是否听得懂,上课时总是滔滔不绝讲上一大堆,下次上课他还要问同学们上次讲的内容,如果回答不出来,他就要骂学生,而不去反思一下自己讲得好不好;二是他完全支持学生们的

正当要求;三是以最快速度为大家更换外教。

马寅初旗帜鲜明的态度,让同学们非常高兴。但没过几天,校长办公室主任却告诉学生们,说那位教师还要教他们一年,因为这是中德文化协定的一部分,不能随意更改。这让学生们的情绪一落千丈。然而到四大开学时,西语系却新来了一对东德夫妇教授,换掉了那位年轻的东德教师,这又令学生们疑惑不解。

## 远去的风筝

■ 吴若增

那时,我就仿佛看见:在故城的那个宽阔的广场上,白云朵朵,秋风阵阵,人们欢笑着追逐着一面面在空中舞动着的风筝。而我,当时不过十来岁,还是个孩子。只是那天玩得有些忘情,便恳求一位相识的风筝主人让我试着放飞一下。那是个成年人,面善,他看了看我,犹豫着把手里的牵绳让给了我,我便接着牵着那只不断升腾着的风筝跑了起来。啊,那风筝的劲头可真大呀,我被它拽得跌跌撞撞。忽然,一阵强风吹来,风筝猛地向上升起,我便一下子被它带离了地面。“啊……”我吓得哭了起来,同时便听到地面上的人们惊恐地大叫:“松手!松手!快松手!”我听见了,急忙松开了攥着牵绳的手,跌到了地上。等到我从地上爬起来去找寻那只风筝时,却看见它仿佛脱了缰的马似的越飞越高,越飞越远。那个风筝的主人以及其他的人见了,便一齐呼喊着追了过去……

人老了,许多事情已属力不能及,便不由得沮丧起来,这是一种怎样的悲哀呢?

然而今天,当我无意中把那个远去的风筝和眼下的这个手机联系起来,我才发现:其实我完全不必沮丧!人生一世,你不必追求事事顺遂。有些事,属你力不能及,倘若你偏要不可为之而为之,你当然就会感觉沮丧,就如同儿时放飞的那个风筝。而另外的有些,则是因了你不知道并不必要,即不必为之而为之,你当然就不会感觉沮丧了,就如同我决定放弃那款智能手机。当夕阳西下的时候,你不必继续迷恋那个上午的太阳,因为你并非一无所有,比方说你还有晚霞。你有晚霞可以沐浴,难道还不够吗?

还打算用吗?”“哦?哦……我只要能够接打电话,接发短信,就行了。别的什么……”“别的什么,您就别学了,您学也学不会。”她说。

天哪,这个小丫头片子,竟敢如此贬低我!不过,我却没有愤怒,只是老脸上红了一红而已。接下来,小老师便示范着给我讲解了近一个小时,堪称循循善诱,仿佛是在给一个幼儿园大班儿童讲课。可我的感觉却是头大,好像脑袋里面塞满了木头,不透气,回家后便赶忙把那个手机塞进了抽屉。等到十几天后脑袋恢复正常,从抽屉里拿出手机,却发现早忘了:哦?那天小老师都给我讲了些什么?

老了就是老了,不服不行啊。这几天,一个儿时的情景常常涌上脑海,并把眼前的景象迷幻起来。